

И Р В У Т С К І Я

14 НОЯБРЯ

1870 ГОДА

№

46.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о Забайкальской миссіи (продолженіе). Епархіальныя Извѣстія. Объявленіе.

О Т Ч Е Т Ъ

О Забайкальской Духовной миссіи за 1869 годъ.

2.) Утвержденіе въ вѣръ просвѣщенныхъ св. крещеніемъ.

Для утвержденія христіанства между крещеными инородцами миссіонеры, во время проѣзда по улусамъ, всегда навѣщаютъ христіанъ и при каждомъ собесѣдованіи съ ними учатъ ихъ молитвамъ, объясняютъ символъ вѣры, заповѣди Божіи, и стараются утвердить ихъ въ благочестіи христіанскомъ; съ этою цѣлію передаютъ имъ кромѣ Евангельскихъ истинъ правоучительныя наставленія изъ житія Св. Отцевъ и Пролога. Эти простодушные рассказы, заимствованные изъ жизни

Угодниковъ Божіихъ, глубоко напечатлѣваются въ сердцахъ простодушныхъ христіанъ. Прежней тупости къ пониманію наставленій замѣчалось менѣе. Если въ домахъ или юртахъ христіанскихъ не всё члены семейства содержатъ одну вѣру, миссіонеры убѣждаютъ не крещенныхъ послѣдовать примѣру крещенныхъ своихъ братьевъ и родственниковъ, дабы въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ вѣра, не было у нихъ гибельнаго раздѣленія, а царствовало единство и согласіе; и не рѣдко сѣмя слова Божія падало на не бесплодную почву. Въ улусахъ, отдаленныхъ отъ храмовъ Божіихъ, избирается болѣе другихъ помѣстительный домъ или юрта, и тамъ совершается молебень съ водосвятиемъ, и этою освященною водою окропляются прочія юрты. Уваженіе инородцевъ къ св. обрядамъ православной церкви столь обыкновенно, что многіе даже изъ некрещенныхъ считаютъ священнымъ долгомъ приложиться къ Евангелію и Кресту и принять окропленіе св. водою. Во время св. Четырдесятницы жители ближайшихъ къ миссіонерскимъ станамъ селеній говѣютъ, исповѣдываются и причащаются св. Таинъ Христовыхъ въ миссіонерскихъ храмахъ, а въ отдаленныхъ мѣстностяхъ послѣ краткаго предварительнаго приготовленія причащаются запасными св. Дарами. Холодъ и дымъ отъ топлива въ кочевыхъ юртахъ инородческихъ, во время этого священнодѣйствія подвергаютъ миссіонера невыносимой пылкѣ и ежеминутной опасности сжечь одежду или обувь, и потому для готовящихся къ св. причащенію совершается краткое Богослуженіе, заключающееся въ вечернѣ, чтеніи канонівъ для причастниковъ, утрени, исповѣди, чтеніи

правила ко причащенію и наконецъ въ служеніи Часовъ, за которыми исповѣдавшіеся причащаются св. Тайнъ Христовыхъ. Изъ отчетовъ миссіонерскихъ видно, что эти обязанности Христіанскія исполняются крещенными инородцами почти ежегодно. Для предотвращенія неудобства въ исполненіи онаго долга христіанскаго какъ бы полезно было устроить по всѣмъ обширнымъ степямъ теплыя часовни, и тамъ въ назначенные дни собирать окрестныхъ христіанъ, для Богослуженія. Объ удовлетвореніи этой потребности съ особенною ревностію заботятся почти всѣ миссіонеры; но благотворители отзываются къ этому св. дѣлу съ сочувствіемъ пока только еще въ Кударинскомъ вѣдомствѣ. — Въ храмовые праздники, въ день рождества Христова, а особенно на св. Пасху, собираются многіе изъ новокрещенныхъ христіанъ въ миссіонерскіе станы. Какъ нискомны по внѣшней обстановкѣ наши храмы, но великіе праздники, а особенно св. Пасха, проводятся и здѣсь радостно. Послѣ литургіи миссіонеры посѣщаютъ жилища своихъ прихожанъ съ св. Крестомъ, а нѣкоторые со св. иконами. Приемъ вездѣ бываетъ усердный. Лишь только входятъ священнослужители въ юрты, хозяева тотчасъ же зажигаютъ предъ св. иконами свѣчи и во время пѣнія священныхъ пѣсней съ усердіемъ молятся; вмѣстѣ съ ними иногда участвуютъ въ молитвѣ и некрещенные. Не менѣе благотѣльно дѣйствуетъ на сердца юныхъ чадъ церкви Христовой точное исполненіе церковныхъ обрядовъ, а въ особенности при отпѣваніи усопшихъ. Язычники въ своемъ домашнемъ быту лишены всякаго духовнаго утѣшенія, и тѣла ихъ усопшихъ собратій,

какъ животныхъ, бросаютъ на попраніе и терзаніе звѣрямъ; между тѣмъ алчный и корыстолюбивый лама забираетъ оставшееся послѣ усопшаго имущество. Наши же миссіонерами принято за правило ничѣмъ не пользоваться отъ инородцевъ ни за какія требы и совершать всѣ св. обряды и таинства съ благоговѣніемъ и полнымъ усердіемъ. Сколько возможно частое посѣщеніе миссіонерами инородческихъ улусовъ весьма много содѣйствуетъ искорененію нѣкоторыхъ прежнихъ языческихъ привычекъ. Прежде, пишетъ въ своемъ отчетѣ о. Алексѣй Малковъ, въ нѣкоторыхъ улусахъ крещенные тунгусы въ забытьѣ молились по ламскому обычаю, слагая ладони и прилагая ихъ ко лбу; нынѣ этого не было замѣчено; вѣроятно, частыя внушенія не ходитъ на ламское служеніе и не молиться ламскимъ богамъ, подѣйствовали на нихъ. Конечно, трудно ожидать чтобы всѣ новокрещенные съ принятіемъ вѣры Христовой тотчасъ же отказались отъ всѣхъ языческихъ суевѣрій; главнымъ затрудненіемъ къ утвержденію новокрещенныхъ въ вѣрѣ служить постоянное сношеніе съ язычниками, котораго не возможно избѣгать вслѣдствіе стѣсненнаго положенія христіанъ среди языческаго общества. Покрайней мѣрѣ утѣшительно видѣть, что дѣти новокрещенныхъ родителей большею частію воспитываются въ правилахъ жизни христіанской и болѣе стремятся къ осѣдлому водворенію если бы Правительство не отказало имъ въ надѣлѣ землю. Этому перевоспитанію не мало благопріятствуетъ училищное образованіе, котораго многіе буряты ближайшихъ къ Думѣ улусовъ не чуждаются.

3.) *Предотвращеніе препятствій къ распространенію христіанства.*

Раскрывая главные препятствія къ распространенію Евангельскаго ученія между язычниками, невольно приходимъ къ убѣжденію, что самая сильная преграда къ принятію язычниками христіанства состоитъ въ противодѣйствіи осѣдлому водворенію новокрещенныхъ близъ миссіонерскихъ становъ и въ противозаконномъ существованіи множества сверхкомплектныхъ ламъ. Само Правительство, узнавши о стѣсненномъ положеніи новокрещенныхъ язычниковъ, озабочено было улучшеніемъ ихъ состоянія.

Въ 1867 году былъ командированъ Генераль-Губернаторомъ Восточной Сибири князь Вяземскій для собранія свѣдѣній о бытѣ крещенныхъ инородцевъ. Этотъ ревнитель Православія въ своей запискѣ доказывалъ, что „если правительство желаетъ привлечь возможно большее число инородцевъ въ христіанство, для этого необходимы поощренія, которыя должны состоять, по его мнѣнію, въ надѣлѣ новокрещенныхъ достаточною пропорціею земли и въ освобожденіи ихъ хотя на опредѣленный срокъ отъ самыхъ тяжелыхъ для инородца повинностей, какъ то: гоньбы, поправки дорогъ, постройки и починки мостовъ и проч.; эти льготы новокрещеннымъ дадутъ возможность водвориться осѣдло и обзавестись всемъ необходимымъ хозяйствомъ. А о вредномъ вліяніи ламъ на пропаганду христіанства князь Вяземскій пишетъ, что причиною этому слишкомъ высокое значеніе ламъ въ народѣ, которое дано имъ по положенію о ламскомъ духовенствѣ, составленному 1853 года. Ограниченіе ихъ въ числѣ также

нисколько не принесло пользы распространенію хри-
 стіанства потому, что кромѣ штатныхъ ламъ сущест-
 вуетъ безчисленное множество заштатныхъ, которые на
 каждомъ шагу препятствуютъ св. дѣлу, имѣя постоян-
 ное пребываніе въ улусахъ, гдѣ и исправляютъ не-
 законныя требы. Жизнь и поведеніе ламъ давно опи-
 саны, и начальство обратило вниманіе, предполагая
 при измѣненіи положенія ограничить ихъ права. Эта
 записка княземъ Вяземскимъ въ концѣ 1867 года была
 представлена въ Забайкальское Областное Управленіе,
 но тамъ не встрѣтила никакого сочувствія; между тѣмъ
 осуществленіе этого проекта много бы содѣйствовало
 облегченію трудовъ миссіи въ дѣлѣ проповѣди Еван-
 гельской. Впрочемъ несмотря на хладнокровіе мѣст-
 ной администраціи къ нашему св. дѣлу, Забайкальская
 миссія въ отчетномъ году употребила всѣ зависящія
 отъ нея мѣры къ обезпеченію житейскаго быта ново-
 обращенныхъ язычниковъ, и, какъ сказано было выше,
 благодаря благопопечительности Г. Генераль-Губерна-
 тора Восточной Сибири ходатайство ея не было от-
 вергнуто. По его распоряженію предписано отмежевать
 землю для водворенія христіанъ при Кударинскомъ
 храмѣ: но пока еще они почему-то не введены въ
 право владѣнія отмежеванными дачами. О надѣлѣ зем-
 лею Тугнуйскаго стана также представлено въ Глав-
 ный нашъ ареопагъ, но еще доселѣ нѣтъ никакого
 извѣстія; вѣроятно, этотъ вопросъ будетъ разрѣшенъ
 при разсмотрѣніи дѣла объ обезпеченіи быта всѣхъ
 новокрещенныхъ инородцевъ.

Для ослабленія зловреднаго вліянія заштатныхъ
 ламъ на язычниковъ, изъявляющихъ желаніе принять

христіанство, обращено со стороны миссіи строже вниманіе на противозаконное существованіе этихъ корыстолюбивыхъ идолослужителей. Съ этою цѣлію въ Хоринскомъ, а отчасти въ Селевгинскомъ вѣдомствахъ собраны подробныя свѣдѣнія о 250 нештатныхъ (самозванцахъ) ламахъ, и списки объ нихъ представлены мѣстному Гражданскому Начальству. Обязанность слѣдить за ними должна бы лежать на Земскихъ властяхъ; но горькій опытъ доказываетъ, что Полицейское Управленіе не заботится ограничить это зло даже и тогда, когда оно обнаруживается невнимателямъ христіанства. Вслѣдствіе этого хладнокровія нашихъ властей дерзость ламъ доходитъ до того, что нѣкоторые изъ нихъ, вопреки Положенію, оставляютъ свои дацаны и заводятъ въ разныхъ мѣстахъ молельни и училища для вербовки мальчиковъ въ ламы.

(Продолж. впрѣдъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Награжденіе орденомъ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 27 Сентября дано знать, что почетный блюститель по хозяйственной части при иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія Сергѣй Константиновичъ Трапезниковъ награжденъ орденомъ св. Станислава 3 степени.

Перемѣна Законоучителя.

При Оекскомъ приходскомъ училищѣ вмѣсто священника Петра Николаевскаго, получившаго другое назначеніе, опредѣленъ Его Высокопреосвященствомъ 12 Октября Законоучителемъ мѣстный священникъ Василій Копыловъ, имѣющій степень студента.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПО КАМЧАТСКОЙ ЕПАРХІИ.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 1 Сентября с. г. за № 135, Каѳедрального Собора Священникъ Петръ Сновидовъ назначенъ Исправляющимъ должность Соборнаго Ключаря, Присутствующимъ въ Духовной Консистоіи и Членомъ Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 31 Августа с. г. за № 132-мъ миссіонеръ іеромонахъ Тихонъ назначенъ на миссіонерское служеніе между Корейцами, съ тѣмъ, чтобы онъ имѣлъ мѣстопробываніе въ селѣ Никольскомъ и исполнялъ все обязанности приходскаго Священника для Никольскихъ крестьянъ, а Іеромонаху Валеріану поручено завѣдываніе Посьетскимъ приходомъ и Корейцами, живущими въ селеніяхъ, въ окрестностяхъ его расположенныхъ.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 4 Сентября с. г. за № 142-мъ, назначено произносить въ 1871 году катихизическія по воскреснымъ днямъ поученія Приморскаго Николаевскаго Собора Протоіерею Николаю Васильеву и Владивостокскому священнику Іоанну Верещагину, съ тѣмъ, чтобы для объясненія они взяли какую нибудь часть катихизиса, и послѣ свои поученія представили Его Преосвященству для просмотра.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ и изъ книжныхъ запасовъ, на Никольской улицѣ, продается „Псалтирь“ на русскомъ языкѣ изданія бывшаго Библейскаго Общества, въ 12 д. л., на сѣр. бум., цѣна въ бумажномъ переплетѣ 15 коп. за экземпляръ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

14 НОЯБРЯ

№ 46.

1870 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Обзоръ управленія епископа Иннокентія Неруновича Иркутскою епархією. Страшный случай. Умершіе.

Обзоръ управленія Епископа Иннокентія Неруновича иркутскою епархією.

Обновленіе церквей въ епархіи.

Собравъ, при помощи изувѣченнаго и временемъ, и пожарами, и небрежностію, и расхищеніями, Консistorскаго архива кое-какія свѣдѣнія о построеніи новыхъ церквей въ управленіе епископа Иннокентія, и предоставляя дополнить пробѣлы необлѣняющимся собратіямъ изъ мѣстныхъ архивовъ церковныхъ, теперь укажемъ на тѣ храмы, которые при Иннокентіѣ Неруновичѣ или были возстановлены послѣ сгорѣнія, или обновлены по обветшаніи, или приготовлены къ обновленію.

Церковь Ильинская за Байкаломъ.

Припомнимъ, что прихожане Ильинской Богоявленской церкви за Байкаломъ просили еще у Святителя Иннокентія благословеніе устроить въ нижнемъ этажѣ для зимы теплую церковь во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Святитель дозволилъ строеніе, но относительно освященія велѣлъ ждать до полученія изъ Синодальной Конторы антиминовъ. Лишь только прибылъ преемникъ Святителя, епископъ Иннокентій Неруновичъ, снабженный въ Москвѣ антиминовъ, на седьмой же день своего пріѣзда, именно 27 Октября 1733 года, преподаль въ грамотѣ Селенгинскому архимандриту Мисаилу благословеніе освятить Введенскую церковь, даже безъ взятія обычныхъ пошлинь ради прибытія Его Преосвященства.

Колесниковская церковь.

Еще при Святомъ Иннокентіѣ Колесниковской за Байкаломъ церкви грозила опасность отъ подмытія (*) рѣкою Селеньгою; о перенесеніи ея на безопасное мѣсто хлопоталь іеромонахъ Вознесенскаго монастыря Іоанникій Корытовъ, и Святитель преподаль благословеніе на переносъ церкви.

По кончинѣ Святителя, Іоанникій возобновилъ хлопоты въ Архіерейскомъ Приказѣ. А почему выказывалъ онъ въ этомъ дѣлѣ особенное настояніе, то пояснилъ Приказу слѣдующимъ доношеніемъ:

„Въ прошлыхъ годѣхъ будучи я нижеименованный въ Селенгинску, въ приходъ непріятельскихъ Мунгалъскихъ людей израненъ многими смертными ранами, и

(*) Ирк. Епарх. Вѣд. 1864 г. № 17—18.

отъ тѣхъ ранъ и скорбей и былъ при самой смерти, и въ такой скорби обѣщаніе свое возымѣлъ, образу Пресвятыя Богородицы Неувядаемому Цвѣту построить церковь, гдѣ она Богомати благоволитъ. И въ прошломъ 1709 году, при бытности въ Иркутску блаженный памяти Преосвященнаго Епископа Варлаама, по челобитію моему, указомъ Его Преосвященства ту церковь строить мнѣ было и позволено, и лѣсъ на то церковное строеніе выроненъ былъ въ Твараговской слободѣ весь сполна; и будучи я нижеименованный на Москвѣ по обѣщанію своему, вышеозначенной Пресвятыя Богородицы Неувѣдаемаго Цвѣта образъ смѣнилъ и серебрянымъ окладомъ подъ золотомъ, и вѣнцемъ и короною изряднымъ мастерствомъ обложилъ, и ожерелье земчужное приложилъ. А съ Москвы прѣхавъ къ себѣ въ домъ, оному образу построилъ иконостасъ съ двадцатными праздники, такожь при томъ образѣ построилъ на налой образъ Воскресенія Христова съ седмичною полною службою добрымъ художествомъ. И за такими моими отлученіями и многими на службы за ясаинымъ сборомъ посылками церковное строеніе остановилось и изготовленный лѣсъ изгнилъ. И послѣ того времени оныя вышеозначенныя Пресвятыя Богоматери и Воскресенія Христова иконы внесши поставилъ я нижеименованный на время Колесниковской слободы въ церковь Пресвятыя Богородицы Казанскія, да при тѣхъ же иконахъ во оную церковь внесено на время церковной утвари, покаместъ во имя того образа Неувядаемаго Цвѣта по изможенію и обѣщанію моему построится некая церковь. А что какой утвари при означенныхъ иконахъ

въ ту церковь на время внесено, и каковымъ званіемъ, тому прилагается реэстръ:

„Реэстръ церковной утвари, которая внесена при обѣщанныхъ Святыхъ иконахъ іеромонаха Іоанникія въ Колесниковской слободѣ въ церковь Казанской Богородицы на время. А какъ по благословенію впредь будущаго архіерея новая церковь во имя Пресвятыя Богородицы Неувядаемаго Цвѣта построится, и оную утварь внести въ ту новую церковь:

„Крестъ напрестольный серебряный; служебные сосуды оловянные; укропникъ мѣдной; два кадила мѣдные, въ томъ числѣ одно просѣкное, а другое гладкое; два паникадила мѣдные большое да малое, пять колоколовъ. Евангеліе напрестольное, евангелисты мѣдные; Евангеліе Воскресное толковое; уставъ церковный полной; двѣ тріоди постная да цвѣтная; псалтирь со возслѣдованіемъ новой печати; три четверти года прологовъ; требникъ большой съ номоканономъ; ризы камчатныя цвѣтныя на подкладѣ китайчатомъ.“

Изложивъ все это, Іоанникій жаловался Архіерейскому Приказу, что приказаніе покойнаго Преосвященнаго Иннокентія относительно перенесенія Колесниковской церкви на болѣе возвышенное отъ воды мѣсто не исполняется; что онъ Іоанникій подрядилъ мастера, далъ ему впередъ денегъ, — но мѣстный священникъ Петръ Ѳедоровъ разбирать и переносить церковь не дозволяетъ. Архіерейскій Приказъ 21 Іюля 1732 года самаго же Іоанникія, согласно его вызову, отправилъ на мѣсто дѣйствія, предоставивъ ему узнать настоящую причину упорства противъ распоряженія покойнаго Святителя.

Іоанникій препятствія устранилъ по военному, а именно: велѣлъ жителямъ Твараговской деревни собраться, церковь Колесниковскую разобрать, и лѣсъ перевезти въ свою деревню, какъ на неопасное мѣсто. Сказано и сдѣлано, конечно, не безъ борьбы и не безъ шума. По прибытіи на епархію Преосвященнаго Иннокентія Неруновича, къ нему поступила просьба отъ церковнаго старосты Андрея Оверина съ прихожанами, объ освященіи Колесниковской церкви въ деревнѣ Твараговской, и 4 Января 1734 года послѣдовало благословеніе освятить ее въ прежнее наименованіе Казанскія Божіей Матери Посольскому игумену Паисію, и освящена 31 Января того 1734 года. Вотъ гдѣ начало церкви Твараговской, упразднившей Колесниковскую! Образъ Божіей Матери Неувядаемаго Цвѣта привезенный изъ Москвы и донинѣ въ Твараговской церкви служить предметомъ благоговѣйнаго чествованія.

Церковь Оекская.

Въ Оекскомъ селеніи, получившемъ еще отъ святаго Иннокентія благословеніе построить вмѣсто прежней непомѣстительной и ветхой новую церковь двухъ этажную, холодную во имя Успенія Божіей Матери, и теплую съ трапезою во имя Аѳанасія и Кирилла Александрійскихъ, къ прибытію епископа Иннокентія Неруновича зданіе было совершено, и оба храма освящены въ 1734 году. Для священника при церкви былъ выстроенъ казенный домъ; на содержаніе священника приговорено давать ржи по 2 пуда съ вѣнча въ годъ, сверхъ того за крещеніе и погребеніе младенца по 10 коп. за вѣнчаніе и погребеніе по 20 копѣекъ.

Китойская Церковь.

Въ Китойскомъ селеніи отъ Иркутска на С. З. въ 47 верстахъ, церковь во имя Рождества Христа Спасителя была построена съ благословія Иркутскаго Епископа Варлаама, Викарія Тобольской Митрополи, значить въ 1707-10 годахъ, но безъ колокольні. Колокола висѣли на столбахъ. Съ основанія церкви былъ при ней священникомъ Григорій Іоанновъ Громовъ, надобно думать, рукоположенный тѣмъ же Преосвященнымъ Варлаамомъ, или, по крайней мѣрѣ, Архіерео-схимонахомъ Митрополитомъ Ѳеодоромъ, такъ какъ при вступленіи на Епархію святителя Иннокентія Григорій былъ уже въ санѣ священническомъ. Лѣтъ черезъ 28 крыша на церкви огнила. Староста церковный Макаръ Чермолаевъ просилъ въ 1735 году у Епископа Иннокентія Неруновича благословія перекрыть церковь и выстроить при ней отдѣльную колокольную. Но пока готовилось разрѣшеніе Владыки, церковь по обычной тогдашнему времени неосторожности, ранѣе исправленія сгорѣла. Въ 1736 году Декабря 16 дня дано разрѣшеніе на построеніе новой. Прихожане не замешкались. Новая церковь окончена постройкою менѣе чѣмъ въ два года, и отъ 5 Апрѣля 1738 года данъ указъ Игумену архіерейскаго дома Иннокентію съ іеромонахомъ Дометіаномъ освятить новостроенную Китойскую Христорождественскую церковь. Замѣчательно, что она (деревянная) стоитъ и по настоящее время, и при ней покоится прахъ перваго ея священника Григорія Іоаннова Громова, скончавшагося въ Великій постъ 1740 года. Отъ него осталось восемь сыновей. Родъ этотъ по сіе время на служеніи церкви въ епархіяхъ

Иркутской, Камчатской и Якутской. Послѣ Григорья Громова вторымъ священникомъ при Китайской церкви былъ Иосифъ Васильевъ, а его, по переводѣ къ Окинской церкви, смѣнилъ Сергій Ивановъ, сынъ несчастнаго Илимскаго протопопа.

Церковь Кударинская.

Съ благословенія еще святаго Иннокентія началась въ Кударинской слободѣ постройка новой деревянной церкви на мѣсто сгорѣвшей. Въ 1736 году Юня 15 дня дана отъ Иннокентія Неруновича грамота намѣстнику Селенгинскаго Троицкаго монастыря Лаврентію на освященіе новопостроенной церкви. А въ 1740 году 19 Марта преподано отъ него же Иннокентія Неруновича новое благословеніе на освященіе при той церкви придѣла во имя св. Великомученицы Екатерины.

Церковь Тресковская.

Тресковская церковь по той же причинѣ, какъ и Колесниковская, подмытія рѣкою Селенгою, перенесена была далѣе отъ берега, и 4 Ноября 1740 года на новомъ мѣстѣ освящена архимандритомъ Наанаиломъ въ прежнее наименованіе Архангела Михаила. Отъ наименованія храма и мѣсто получило на первый разъ названіе слободы Архангельской, которая въ послѣдствіи переименовалась въ село Брянское. Въ 1744 году къ сей церкви рукоположенъ былъ Уриковскій дьячекъ Петръ Корнаковъ во священника.

Церковь Баргузинская.

Въ Мартѣ 1735 года Баргузинскіе жители просили благословеніе освятить пристроенный еще съ разрѣшенія Иннокентія I. къ главному Преображенскому

храму Придѣль во имя святителя Николая, и за тѣмъ въ нижнемъ этажѣ устроить новый храмъ во имя Благовѣщенія. Согласно просьбѣ, Придѣль освященъ въ томъ же 1735 году и дано разрѣшеніе на устройство нижняго храма Благовѣщенія, который въ свою очередь въ 1736 году также былъ готовъ къ освященію. Но посланный изъ архіерейскаго Приказа на освященіе храма антиминосъ утонулъ въ Байкалѣ. Въ 1737 году посланъ новый антиминосъ; и только что успѣли храмъ освятить, послужили въ немъ не долго, какъ на 4-е число Февраля 1739 года онъ сгорѣлъ и съ колокольною до основанія. Преосвященный разрѣшилъ сборъ по епархіи на построеніе новаго храма. Постройка окончена въ теченіи двухъ лѣтъ, и новый храмъ во имя Преображенія съ придѣломъ Благовѣщенія освященъ въ 1742 году. Замѣчательенъ при сей церкви своимъ упорствомъ священникъ Михаилъ Прокосьевъ. Его, какъ вдоваго, нѣсколько разъ вызывалъ Преосвященный въ Иркутскъ, чтобъ помѣстить въ монастырь. Вдовецъ не слушался. Наконецъ Владыка на смѣну его послалъ священника Ѳедора Паликова. Вдовецъ указывалъ на свое безукоризненное житіе, и на то раченіе о церкви, что при ней состояло на лицѣ коннаго скота 795, рогатаго 33 головы, и наличными деньгами 70 рублей, и опять не слушался. Кончилось тѣмъ, что Преосвященный приказалъ выслать непокорнаго изъ Баргузина насильно, яко вдовца.

Церковь Балаганская.

Въ Балаганскомъ острогѣ первая церковь была во имя Нерукотвореннаго Спасова образа. Въ 1710 году

за тѣснотою и обѣщаніемъ сего древняго храма, былъ выстроенъ новый во имя Рождества Христова. Когда же въ 1722 году этотъ новопостроенный храмъ сгорѣлъ, то открылась надобность возобновить служеніе въ первоначальной ветхой и тѣсной церкви Спасской. Въ 1728 году Святый Иннокентій благословилъ строить новый храмъ во имя Всемиловитаго Спаса, не упраздняя ветхаго до окончанія новой постройки. И что же? Новопостроенный Спасскій храмъ опять сгорѣлъ, и опять пригодилась для служенія древняя церковь. По прибытіи на епархію Иннокентія Неруновича, Балаганскіе прихожане чрезъ довѣреннаго своего Петра Евплова Бобровникова принесли въ концѣ 1733 года Преосвященному просьбу о дозволеніи строить новую церковь во имя Рождества Христова, и о дачѣ сборной книги на имя старосты Ивана Баранова. Черезъ семь лѣтъ другой староста Димитрій Соколовъ донесъ о готовности Рождественской церкви къ освященію, и она освящена въ Маѣ 1741 года іеромонахомъ Викторомъ съ іеродіакономъ Ипполитомъ Безносовымъ. А еще черезъ пять лѣтъ Балаганскіе прихожане приготовили и другой новый храмъ Спасскій взамѣнъ ветхаго, освященный въ Сентябрѣ 1746 года.

Церковь Орленская.

По доношенію старосты Ивана Томшина отъ 20 Юня 1744 года, закащикомъ священникомъ Лукою Аванасеевымъ Типушинымъ съ іеродіакономъ Киренскаго монастыря Макаріемъ освящена на мѣсто сгорѣвшей новая Спасская церковь въ Орленской слободѣ, начатая постройкою въ 1741 году.

Церковь Илимская.

Въ Сентябрѣ 1745 года тѣмъ же закащикомъ Лукою освящена въ Илимскомъ острогѣ новая церковь во имя Знаменія Пресвятыя Богородицы, на мѣстѣ сгорѣвшей или обветшавшей.

Церковь Илимская.

Въ Илимскомъ острогѣ къ Спасской церкви пристроенъ храмъ во имя Божіей Матери Казанской и освященъ въ Іюль 1745 года.

Церковь Бирюльская.

При Бирюльской Покровской церкви въ Октябрѣ или Ноябрь 1746 года освященъ въ нижнемъ этажѣ вновь устроенный придѣлъ во имя Архангела Михаила.

Церковь Ангинская Илимская.

Въ 1682 году отъ Стольника и Илимскаго Воеводы Князя Ивана Петровича Гагарина на пропитаніе Киренскаго монастыря отведена была вверхъ по Лентѣ, между прочими, Ангинская заимка съ пахатными и сѣнокосными землями. Съ давнихъ временъ построена здѣсь и церковь во имя Пророка Іліи, которая значилась уже въ передаточномъ реестрѣ церквей, порученныхъ въ 1707 году управленію Викарія Тобольскаго, епископа Варлаама Косовскаго. Отъ Святаго Иннокентія при Ангинской церкви оставался священникъ Симеонъ Стефановъ Карамзинъ. А по смерти его, послѣдовавшей 23 Февраля 1738 года, занялъ его мѣсто съ 14 Октября Іоаннъ Іоанновъ Поповъ, думать надобно, сынъ перваго Иркутскаго священника, присланнаго изъ Тобольска къ Спасской церкви въ 1690 году Іоанна Пантелеимонова. Этотъ родъ непрерывно

продолжается при Ангинской Ильинской церкви до наших временъ. Въ Ангинской заимкѣ, какъ вотчинѣ Киренскаго монастыря, постоянно находился довѣренный отъ обители, для управленія хозяйственною частию, монахъ, у котораго съ мѣстными священниками бывало не безъ спибокъ. Напримѣръ: монахъ не впускалъ въ монастырскія загороди священническаго скота: причтъ жаловался Преосвященному, и, буквально, изъ за телятъ возникало судебное дѣло. За то въ болѣе важныхъ случаяхъ монахъ облегчалъ заботы священника. Такъ въ 1743 году Консисторія предписывала, не священнику, а посельному монаху Корнилию приготовить лѣсъ и строить новую въ Ангинской заимкѣ церковь; Корнелій съ своей стороны обратился къ Киренскому монастырю; отъ монастыря оказана была помощь, и въ Ангинской заимкѣ при епископѣ Иннокентіѣ Неруновичѣ на мѣсто ветхой или сгорѣвшей явилась новая церковь. (будетъ продолж.)

Страшный случай.

Изъ Ярославля въ *Рыбин. Бирж. Листокъ* пишутъ, что въ одной изъ деревень, отстоящей въ 15 верстахъ отъ этого города, жила вдова, бѣдная крестьянка, мать двоихъ сыновей. Оба они женатые. Старшій сынъ успѣлъ какимъ-то образомъ разбогатѣть, а младшій велъ свои дѣла и честно, но неудачно. Старуха мать проживала въ домѣ младшаго сына, потому что старшій отказывалъ ей въ кускѣ хлѣба. Вдругъ старуха умираетъ. Нужно ее похоронить, а денегъ ни копѣйки. Сноха покойницы, жена ея младшаго сына, отправилась къ старшей снохѣ за помощью, въ отсутствіе мужа послѣдней, и

послѣ долгихъ просьбъ успѣла выпросить на погребеніе одинъ рубль сер. Когда старшій сынъ покойницы узналъ объ этомъ, онъ пришелъ въ страшную ярость; разругалъ и поколотилъ жену, зачѣмъ она безъ него дала денегъ, и наконецъ отправился въ братнину избу, гдѣ подъ божницей лежала его мать, готовая къ выносу въ церковь. Не обращая вниманія на тѣло, еще не успѣвшее остыть, непочтительный сынокъ бросился съ кулаками къ женѣ своего брата, требуя назадъ отданный ей рубль. Бѣдная женщина въ испугѣ показала, что деньги лежатъ подъ божницей.

— Возьми ихъ, если хочешь, доставай самъ, а я не буду; грѣшно!...

— Дура ты, вотъ что! воскликнулъ сынъ и хотѣлъ взять деньги; при этомъ онъ нѣсколько наклонился къ трупу—какъ вдругъ мертвая схватила его за руку и крѣпко-крѣпко стиснула, открывъ на мгновеніе глаза... Потомъ заснула непробуднымъ сномъ. Говорятъ, что сынъ сошелъ съ ума отъ испуга, и едва-ли останется въ живыхъ.

УМЕРЛИ: на 29 Сентября священникъ Тушамской церкви Петръ Леонт. Поповъ; 4 Октября—дьячекъ Читканской церкви Дмитрій Семен. Кузнецовъ; 7-го пономарь Жилкинской Покр. церкви Иванъ Констант. Поповъ; 20-го монахиня Знаменскаго монастыря Ана-насія Головова 79 лѣтъ, мать покойной Игуменьи.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*
Печатать дозволяется: Цензоръ, Ректоръ Семинаріи
Архимандритъ *Модестъ.* Ноября 13 дня 1870 года
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.